

基督徒的生与死（一）

## 死亡得意过早

普杰西牧师 2015 年 1 月 18 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

以前我们讨论过死亡的三个特征，大家是否还记得？死亡不是自然的。还有呢？死亡是罪的后果。最后一点是？死亡是仇敌，是审判与咒诅。今天早上我想来继续这个讨论。死亡这个题目在我们的文化里已经在我们的头脑里形成了一个错误概念。首先我们来讨论一下什么是祝福。我们在圣经里常常读到祝福，在与基督徒交谈时也常常听到祝福。但是你了解一下圣经里关于祝福的概念，就是平安，两者都是生命的完全，或者你也可以说是美好的生活。圣经一开始，神给人的命令就是生养众多、遍满全地、治理万有。这命令里包含了很多东西，也包含了很多祝福。神祝福了亚当夏娃，他们会有孩子，家庭，社区等等。遍满全地、治理全地，包括乐园以及其它地方的丰盛，他们将拥有疆土，掌管各地等等。这些事情都包含在丰盛的生命这个概念里。

当神应许要赐给以色列一片土地的时候，他要让他们过上好生活，那是一片流奶与蜜之地，仇敌将被从各个方面击溃。他们将拥有和平，儿女多得像海边的沙，天上的星。这就是祝福。因此，我们在圣约里看到祝福与咒诅时，祝福常常是家庭有很多孩

子，身体健康，风调雨顺，丰富的食物等等。咒诅则与祝福相反，最大的咒诅是死亡。贫穷是走向死亡的一步，因为你缺乏使生活丰盛的东西。不能生育也是咒诅之一，还有家庭反目、邻居不和，最终被从神面前赶出，被掳流放。这是除了死亡之外最大的咒诅，因为你没有了神，没有了土地，没有了财产，成为别人的奴隶，你不能照管家庭，不能选择社区，最后当然是死亡。

我们在这个系列里将会讨论人人都要面对死亡这个问题，但并不意味着人人都有信心，这一点我们可以从圣经启示和教会历史中看到。我们不得不面对的问题，并不意味着这个问题向来就是如此，也不意味着我们不能从中学习到什么。

为什么圣经智慧书的箴言、传道书的作者会说死亡是件好事？为什么思考死亡对我们有益处？如果你想好好过日子，那么就应该考虑你将会死这个问题。你去参加葬礼，你到哀悼之家去，你就知道生命的终结，然后思考如何过你的日子，因为你已经看到了终点。如果我们认真思考，深刻反思，就会对你的生活带来极大改变。既然我们不能一直活下去，那么我们应该如何生活？在我们这个时代，人对死亡的态度有了很大的改变。上个礼拜我们讨论了一本影响很大的书《基督徒死亡的艺术》，这是一本非常好的书。我们生活在现代社会，经过了启蒙运动，科学发展，医学进步，其中很多是祝福，我们以后还会讨论。然而我们改变了哲学，认为人能够做一切，只要努力不懈，我们可以解决任何难题。即使医学有巨大进步，自从创世以来有件事情仍然没有变，

那就是人人都要死。但是我们对现代医学寄予如此大的希望，总认为医学能够发现问题，找到答案。大部分时间我们已经不谈死亡，如果有人病了，我们只谈如何找到医治方案，甚至到了病人临危，还在讨论如何继续努力，解决问题。我们常常采取拒绝的态度。我的阿姨癌症 4 期，我们想知道她还有多少日子，可是没有一个医生愿意回答，都说我们还是来谈治疗方案吧，是继续化疗，放疗，还是手术等等。因此我们的文化允许你得病，但不允许你死亡。我们生病，谈论的都是医治方法，连死亡都是医学事故。可是从前不是这样，病人濒死、死亡是教会所应对的。我不想说得过于简单，但死亡是简单的，公开的事情。这是什么意思？说简单，就是说没有解决方法。在过去，你病重了，到哪里去？哪里也不去，呆在自己家里，家人陪在身边，躺在自己家里，直到去世。那时，虽然死亡还是悲剧，但就如历史学家所说的‘tamed death 即：平静死亡’，濒死之人和家人都安静地接受死亡。周围都是家人，也有家里的仪式，从而给与死亡一个意义。所谓的仪式可以包括家人之间的矛盾得以修复，对孩子、亲人说祝福的话，处理遗产，为自己得罪神、得罪人而认罪，请求饶恕。这件事情今天被忽略了，因为病人在药物的作用下，要么失去罪恶感，要么身边没有人可以作这样的交谈。历史上，濒死的人周围都是家人和朋友，他会饶恕伤害过自己的人，也请求家人饶恕自己的罪，嘱咐孩子，把全家交在神的手里，向神祷告。这不是一幅很美的画面吗？亲人和朋友们围着你，你成为中心，这就是为什么

我刚才说，死亡是一件公开的事情。不仅是当事人被亲人好友围绕，同时会影响这些亲人好友，不仅是这个人将被夺走，也会让他们思考自己的人生，这也是将来我的结果。同时，这些参与者也有可能得到平安，因为神是美善，这样的事情以这样的方式结束。失去亲人的家人也因着神的美善可以继续生活下去，因为神会与你同在，领你走过这个过程。

想一想我们今天对死亡的看法，我来问大家一下，你可以在心里回答一下：你打算如何死？当然我们很少谈到这件事情，你准备怎么走？今天流行的说法是什么？我想一觉睡过去，对吗？还有呢？快点、容易点，没有痛苦的死。当然，没人想在临死前遭受痛苦煎熬。然而这些想法不考虑预备的事情，不让亲人事先知道你要走了。事先预备可以有机会祝福别人，蒙受别人祝福，与人和好。你读中世纪的教会，突如其来的死亡从来不是件好事，常常被视为是咒诅，因为你没有机会修复与家人、朋友的关系，没有机会把你的遗言、嘱咐等等告述家人，你被抢夺了这样的机会。这不是你所希望的，你希望的应该是有机会预备好那一天的到来。而今天我们却以为快点结束就好，只要我们的人寿保险能够帮助家人就行。有意思的是，在现代早期的时候，人们没有把死亡视为是在仁慈的上帝手中，他们认为死亡是在谁的手中？他们把上帝排除出去，死亡是在大自然手里。大自然仁慈吗？不，一点儿也不仁慈，在他们的这个世界观里，自然是残酷的，是人无法控制的，因此在现代早期，死亡不可能平静，因为残酷的自

然夺走一个人的生命。到了浪漫主义时期，人们仍然把死亡视为是在自然手里，但是认为我们可以通过寻找通过实验来掌控自然，自然不是邪恶不是咒诅，而是美丽的。死亡只是离开而已。你可以这样想，直到你自己躺在濒死病床上的时候，才意识到，这不是和谐而是丑恶。到了真正的现代主义，死亡在神手里这个概念被完全踢除，从前我们死在家里，现在死在医院里。原来临死前，家人朋友聚在一起，谈论神的旨意，现在变成了，靠现代医学进步，奇迹药物来解决问题。当然我并不否认神在医学上的恩典，但即使是最好的药物，最后人还是会死。事实上，现代人的死亡成为一个延长的、拖延的过程，接上各种管子、氧气，使病人不马上死亡，虽然他们所经历的、他们的状态已经不像是个人，常常由机器维系呼吸、心跳。这大概就是我们许多人想要快点走的原因。这倒不一定是在拒绝神，而是我们这个世代的现象，我不想穿 5 年的尿片。本来成为生命的，现在成了拖延残喘，只要心脏还在跳动，脑电波还在显示，也被称为生命，尽管当事人根本不能靠他们自己活着。想一下吧，这个过渡是多么巨大，从家里到医院。我们为什么到医院去？是到那里去死吗？你到医院去是你生病了，为的是得到医治，恢复健康。因此，你的整个住院时期，医生、护士不会告诉你，你会在这里一直等到死，而是下一个可能的医疗方案，如何存活下去，而不是事实上你是会死的。因此，我们从避免死亡到不谈死亡，从宗教仪式转到了医学仪式。我知道我们中间就有医护人员，我自己对从事医疗职业的人非常

尊敬，但是许多时候，出发点很好的护士甚至在牧师探访病人的时候，毫无礼貌地闯进病房，说，我可不在乎你们在这里说什么，我要来做我的事情，等我走之后，你们愿意怎么谈就怎么谈。在这种情况下，探访的人很难和病人交谈，也使家属很为难。本来可以是人与人之间的亲密关系现在被接在病人身上各种各样的管子、仪器所取代，使得本来的正常关系变成了医疗处理，病人被专业医护人员围着，于是大家不再谈论死亡，你在医院是不想提起死的。医生不愿意说，因为说了就好像放弃希望。我们不能谈论死亡，更不能哀哭，至少不能在公开场合，现在这成为不可接受的。于此同时，我们的文化对死亡津津乐道，电子游戏，电视、电影等等。我们不在乎视觉上的表达和刺激，但是如果你真的为亲人死去感到悲哀，你只能到角落里自己哀哭。医学上的死亡使得死亡不再具有个性化。然而，归根结底死亡还是在一直发生。

我们应当把死亡视为咒诅，并且要明白什么是咒诅。死亡作为一个咒诅，它威胁的是什么？死亡使我们与什么隔离？死亡使我们与自己的身体分割开来，使身体与灵魂分割开来，死亡是不自然的。看着躺在棺材里的爷爷，你说，爷爷已经不在了。但这只说对了一半，爷爷还是在那里，因为他在神面前的那部分还在，直到复活他才能成为完全。和自己的身体分割开是不正常的。除了使我们与身体分割，还与什么分割？与我们所爱的亲人和朋友分割，也把我们和他们分割。但死亡不能使我们与神隔开。有意思的是，得病是死亡的先行者。如果说从祝福到咒诅，生病是在

靠近咒诅的灰色区域，使你往死亡方向移动，疾病开始使我们与身体分割，开始与亲人分开，最后使我们因着恐惧与神隔开。医疗和药物对人很有帮助，但奇怪的是，医疗和药物却在使我们与自己的身体疏远、隔开，有时候也使我们与亲人、朋友疏远，尽管他们就在我们身边。如果你照顾重症病人、晚期病人就会有体会，因为使用大量药物，他们人还在那里，但却又不在那里，你无法和他们交谈、沟通。疾病也会使我们与神隔开，很难正常和神交通，承认自己的罪等等。我们为什么使用这些药物？目的是为了感到舒适一些，能够存活下来。但这和正常的生活不一样，我们一定要理解，生存不是生活。药物的目的是好的，帮助延长人的寿命，但有时候会像疾病一样，起到咒诅的作用。疾病的残酷从伤害我们的身体开始，身体是我们真实的一部分，具有神的形象，我们被造具有身体和灵魂，假如你经历过儿童死亡、你看着孩子的身体，用手抱着，尽管悲痛不已，但也会给悲哀的人带来些许安慰，原因是，这就是那个孩子的身体。疾病使我们与身体分割，你里面有争战，本来是你的一部分，是和谐的，现在与你反对。从这一点说，药物的确是个祝福，药物与疾病战斗，把恢复的身体还给我们。但是，假如我们只关心药物，那我们就没有希望，因为在这场战斗中我们总是失败。因此，药物不能成为全部答案。如果你病了，只谈药物，那么结果一定会很糟糕，病人的身体只集中在药物上面是不健康的。具有讽刺意义的是，仅仅是生物上的存活事实上是死亡得胜。假如说，死亡使我们与身

体分割，有时候，治疗起到的作用也是如此。

第二件事情是，死亡把我们与团体隔离，我们是按照神的形象所造，成为团体的一员，父神，圣子，圣灵就是一个团体。当神造人的时候，明明地说，一个人独住不好，当时在乐园里，人有神的同在，但神仍然说人单独不好。神造男造女，我们被造一开始就是具有团体性的，因此一个人与团体分隔，是咒诅的一部分，而被爱包围则是祝福。我们作为人的一个重要性在于周围还有其他人，我们可以享受与他们交流。当我们死的时候，造成悲剧的原因之一，是别人生活中的一部分也跟着死了。很多人配偶死的时候说，我的一部分那天死了。这不是象征性的话，这是真实的。无论你是丈夫、妻子或者孩子，随着亲爱的人死亡，你的那部分就失去了。因此在一定程度上，咒诅就进入你的存在里。医学上长期拖延也起到同样的作用，本来和我们朝夕相处的人，被陌生的医院里的医护人员包围。在这样的环境下，使我们与亲人之间的和好，与神之间的交通变得很困难。医学死亡已经把我们和社区隔断，你已经无法再做你喜欢的事情，球赛、音乐会，也没有正常的家庭生活。我们的公共生活是为那些健康的、美貌的人，病人只好退出。假如我们周围都是病人，那么我们就不得不谈论疾病，不得不面对痛苦与惧怕，因为我们不想死，也就不喜欢这样的话题。唯一允许谈论的是医疗方案，而不是他们惧怕的死亡。

最后一点，死亡使我们与神隔开，疾病也是这样。我们人都

具有宗教性。死亡威胁我们，告述我们神离得很远，他不在乎，不能拯救。单靠药物是无法回答这个问题的。除非神对濒死之人说话，关心这人。我们一直都在讨论希望，建议这个治疗方案，那个治疗方案，但这种希望是没有希望的，这个人早晚会死。如果你不允许神进入讨论，病人已经感到自己被隔离，只会更加被隔离。在这种情况下，死亡总是胜过医学和药物。但事实是，神在这里，神没有沉默。他有话论到死亡，基督教关于死亡的观点不是否认死亡，耶稣道成肉身，他经历了人生的痛苦，更经历了我们必须面对的死亡。因此，作为基督徒，我们可以谈论死亡的痛苦，因为死后还有希望，死人能复活，所以我们不必充满恐惧地死。那些哀悼的人、那些被隔断的人也可以得到安慰。

让我们一起祷告。